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 مقياس فيزياء الجسم الصلب        

  0202يسمبرد                                                                           (: الشبكة البلورية و التركيب البلوري1السلسلة رقم )           

 الأول:التمرين  

 صخ أٚ خطأ ػٍٝ ِب ٠ٍٟ ثأجت                

 خطأ .0 صخ .1 

 r .4  .3 ٌىً الأجضبَ اٌصٍجخ شؼبع أضذبة أصبصٟ ٚ خ١ٍخ أصبص١خ. .1

  .r 6 .5 ئرا أزّذ ٌٍخ١ٍخ الأ١ٌٚخ ػمذح ٚادذح فٟٙ أصبص١خ. .0

  .r 8 .7 ذخً فٟ اٌذضجبْ.رص١ٕف اٌزشاو١ت اٌجٍٛس٠خ أوثش رؼم١ذا ِٓ رص١ٕف اٌشجىبد اٌجٍٛس٠خ لأْ رٕبظش اٌؼمذ ٠ .3

 r .12  .9 اٌزشو١ت اٌجٍٛسٞ اٌّبصٟ ٌٍؼٕبصش ٠ّزٍه شجىخ ثشاف١خ ِبص١خ أ٠ضب. .4

  .r 10 .11 فٟ وً اٌذبلاد ػمذ شجىبد ثشافٟ ٌٍّشوجبد رذزٛٞ ػٍٝ أوثش ِٓ رسح. .5

 r .14  .13 رصٕف اٌشجىبد اٌجشاف١خ اٌّىؼجخ ئٌٝ اٌجض١طخ، اٌّّشوزح اٌجضُ، اٌّّشوزح اٌضطٛح ٚ اٌّبص١خ. .6

  r شجىخ ثٍٛس٠خ رٕزّٟ ٌخ١ٍزٙب الأصبص١خ رسح ٚادذح. ٠ّزٍه ٌٍؼٕبصش اٌجض١ظاٌضذاصٟ  اٌزشو١ت اٌجٍٛسٞ .7

 r  ٚ اٌّشوجبد. اٌىث١ف اٌزىذ٠ش فٟ دبٌخ اٌؼٕبصش  hcpٟ٘ ٔفضٙب فٟ دبٌخ   fccوثبفخ اٌزىذ٠ش ٌٍجٕٝ  .8

 r  وٍّب وبْ ػذد اٌجٛاس الأٚي فٟ اٌجٍٛساد أوجش وٍّب وبٔذ اٌشٚاثظ اٌجٍٛس٠خ ألٜٛ. .9

 

 لتمرين الثاني:ا

 ٌٍزشاو١ت اٌجٍٛس٠خ اٌّٛضذخ فٟ الأشىبي أدٔبٖ ػ١ٓ وً ِٓ شجىخ ثشافٟ ٚ لبػذح اٌزشو١ت اٌجٍٛسٞ ٚ اٌص١غخ اٌى١ّ١بئ١خ.

   

  C                                              B                                            A            D                                      

 :التمرين الثالث

، ئرا ػٍّذ أْ اٌىزٍخ اٌذج١ّخ   FCCٚدذح اٌزشو١ت اٌجٍٛسٞ ٌىً ِٓ ِٓ إٌذبس ٚ اٌفضخ ٚ اٌز٘ت ِٓ إٌٛع ِىؼجخ ِّشوزح اٌٛجٖٛ                  

g/cmثٛدذح  93..0ٚ  01.01ٚ  8..3ٌُٙ ٟ٘: 
3

 Mcu=63.5  ٚ MAg=107.9  ٚMAu=197gr/molػٍٝ اٌزشر١ت. ٚ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌُٙ ٟ٘:  

ٚNav=6,023.10
23

 at/mol :ِٓ ًػ١ٓ و 

 .اٌخ١ٍخ الأ١ٌٚخ ٚ الأصبص١خ ٚ ِثٍّٙب .1

 .)ػذد اٌجٛاس الأٚي(    Zاٌؼذد ٌزٕبصمٟ  .0

 .RZٚ فبصٍخ اٌجٛاس الألشة  a0  ثبثذ اٌشجىخ اٌجٍٛس٠خ .3

 .Ƭوثبفخ اٌزؼجئخ  .4



2 

 

 :الرابعالتمرين  

 .°a=3.21 A°   ٚc=5.21 Aٌٍّغ١ٕز٠َٛ صذاصٟ وث١ف اٌزىذ٠ش ٚ ثبثزٟ شجىزٗ اٌجٍٛس٠خ ّ٘ب اٌزشو١ت اٌجٍٛسٞ                

 ً٘ اٌشجىخ اٌجٍٛس٠خ ثشاف١خ أَ لا ٚ ٌّبرا. .0

 ِب ٟ٘ ٔٛػ١خ شجىخ ثشافٟ ٌٗ. .9

 ػ١ٓ شؼبع الأضذبة الأصبصٟ ٚ اٌخ١ٍخ الأصبص١خ. .8

 فّب ٟ٘ وزٍزٗ اٌذج١ّخ. MCd=24.3ارا ػٍّذ أْ  .4

 التمرين الخامس:

 ( ٌٍؼٕبصشاٌضذاص١خ اٌىث١فخ اٌزىذ٠ش -اٌّبص١خ  -اٌّّشوزح اٌضطٛح  - اٌّّشوزح اٌجضُ - اٌّىؼجخ اٌجض١طخٌٍزشاو١ت اٌجٍٛس٠خ اٌزب١ٌخ )                     

 اٞ ِٓ اٌزشاو١ت اٌجٍٛس٠خ اٌضبثمخ شجىزٗ اٌجٍٛس٠خ ثشاف١خ ػٕذ اخز وً رسح ثمبػذح -0

 ٌمبػذح رذزٛٞ اوثش ِٓ رسح ٌزصجخ شجىٍزٙب اٌجٍٛس٠خ ثشاف١خ ػ١ٓ لبػذح اٌزشاو١ت اٌجٍٛس٠خ اٌزٟ رذزبج -9

 اٌجٍٛس٠خ اٌضبثمخ اٌزشاو١ت راد اٌؼٕبصش ِٓ ٌىً صذ١خ اٌّصّزخ اٌىشاد ّٔٛرج ثفشض اٌزؼجئخ وثبفخ ادضت -8

 :سادسالتمرين ال

رٚ رشو١ت ثٍٛسٞ صذاصٟ وث١ف  αZr .ٛد٠ٕب١ِى١خأْ ٠زٛاجذ ػٍٝ شى١ٍٓ ٚ ٘زا ػٍٝ دضت اٌششٚط اٌزشِ اٌزسو٠َٛ١ّٔٛىٓ ٌّؼذْ                      

ئرا  . aβٌٗ ٘ٛثذ١ث ثبثذ اٌشجىخ اٌجٍٛس٠خ  (fcc) رٚ رشو١ت ثٍٛسٞ ِىؼت ِّشوز اٌضطٛح  aα= 3.23 Å   ٚ .ßZrثذ١ث:  (hcp) اٌزىذ٠ش 

، ٚ ثفشض ّٔٛرج اٌىشاد اٌّصّخ ßZr (ρα=ρβ) رضبٚٞ اٌىزٍخ اٌذج١ّخ ي αZrرضبٚٞ اٌم١ّخ إٌظش٠خ ٚ اٌىزٍخ اٌذج١ّخ ي   (cα/aα) ػٍّذ أْ 

MZr=91 g/mol  ٚNAv=6.023*10ِٕطجك  ٚ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍزسو١َٔٛٛ ٟ٘ 
23

 at./mol :ٍٟفبجت ػّب ٠ 

 ؟ αZr. ػ١ٓ لبػذح اٌزشو١ت اٌجٍٛسٞ ٚ أشؼخ الأضذبة الأصبص١خ ي 1

 ؟ ٟ٘  (cα/aα) . ثش٘ٓ أْ اٌم١ّخ إٌظش٠خ ث١ٓ ثٛاثذ اٌشجىخ0

 ؟  ادضت اٌىزٍخ اٌذج١ّخ ٌٍزسو١َٔٛٛ  .3

 ؟ α  ٚβٌٍذٍز١ٓ  Zٚ اٌؼذد اٌزٕبصمٟ  αZr ٚ ßZr. ػ١ٓ وثبفخ اٌزؼجئخ ٌٍطٛس 4

 ؟ ßZr. ِب ٟ٘ ل١ّخ ثبثذ اٌشجىخ اٌجٍٛس٠خ ٌٍطٛس 5

 

 :سابعالتمرين ال

ٍٝ سؤس اٌّىؼت اِب رساد إٌذبس ففٟ ِشوز ِىؼجخ ثذ١ث رزّٛضغ رساد اٌز٘ت ػ  AuCu3ٚدذح اٌزشو١ت اٌجٍٛسٞ ٌٍّشوت                    

 صطٛدٗ.

 ِب ٟ٘ شجىخ ثشافٟ ٌٗ. .0

 .Rػ١ٓ شؼبع الأضذبة الأصبصٟ  .9

 ِب ٟ٘ ل١ّخ اٌؼذد أٌزٕبصمٟ ٚ فبصٍخ اٌجٛاس الألشة.  .8

 :ثامنالتمرين ال

 فّب ٟ٘ وزٍزٗ اٌذج١ّخ. MC=72. gr /mol، ٚ وزٍزٗ ا١ٌٌّٛخ ٟ٘  °RZ=2.45 Aئرا ػٍّذ أْ فبصٍخ اٌجٛاس الأٚي ٌٍجشِب١َٔٛ               
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 :تاسعالتمرين ال

g/cm 21.47، ئرا ػٍّذ أْ اٌىزٍخ اٌذج١ّخ ٟ٘   FCCٚدذح اٌزشو١ت اٌجٍٛسٞ ٌٍجلار١ٓ ِٓ إٌٛع ِىؼجخ ِّشوزح اٌٛجٖٛ                    
3

  ٚ

MPt=195gr/mol  ٚNav=6,023.10اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٟ٘: ٚ 
23

 at/mol :ٍٟاجت ػّب ٠ 

 ؟ ػ١ٓ شؼبع الأضذبة الاصبصٟ .5

 )ػذد اٌجٛاس الأٚي( ؟   Zِب ٘ٛ اٌؼذد ٌزٕبصمٟ  .6

 ؟  a0ادضت ثبثذ اٌشجىخ اٌجٍٛس٠خ .7

 ؟ صذ١خ اٌّصّزخ اٌىشاد ّٔٛرج ثفشض اٌؼٕصش ٌٙزا اٌزؼجئخ وثبفخ ادضت .8

 :لعاشرالتمرين ا

 (. أجت ػّب ٠ٍٟ:0) ٌشىًفٟ ثٍٛسح ِىؼجخ دضت ا  CuZn ٚ Cu3Au بْاٌّؼذ١ٔ ب٠ْزجٍٛس اٌّشوج            

 ؟ٌىلا اٌّشوج١ِٓب ٟ٘ لبػذح اٌزشو١ت اٌجٍٛسٞ  .0

 ؟اٌّؼذ١١ٔٓ اٌّشوج١ٓ ٌىلاِب ٟ٘ ٔٛػ١خ شجىخ ثشافٟ  .9

 

 CuZn  ٚCu3Au(: اٌخ١ٍخ الأ١ٌٚخ ٌٍّشوجبْ اٌّؼذ١ٔبْ 0اٌشىً )

 :الحادي عشرالتمرين  

رٚ رشو١ت ثٍٛسٞ صذاصٟ وث١ف اٌزىذ٠ش ٚ  αAػٍٝ دضت اٌششٚط اٌزشِٛد٠ٕب١ِى١خ، أْ ٠زٛاجذ ػٍٝ شى١ٍٓ ٚ ٘زا  ٠Aّىٓ ٌّؼذْ                      

ßA ٌثذ١ث ثبثذ اٌشجىخ اٌجٍٛس٠خ ٘ٛ  جضُرٚ رشو١ت ثٍٛسٞ ِىؼت ِّشوز ا a(Aβ)= 5A° . 

 

 ؟ ػ١ٓ أشؼخ الأضذبة الأصبص١خ ٚ ِضبفخ اٌجٛاس الأٚي ٚ اٌثبٟٔ ثذلاٌخ ثٛاثذ اٌشجىخ bcc  ٚhcpٌٍزشو١ت  .0

 ؟ αAاٌزٕبصت ث١ٓ ثٛاثذ اٌشجىخ اٌجٍٛس٠خ  ادضت ل١ّخ .9

 ؟ ثذلاٌخ ثٛاثذ اٌشجىخ ٚ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٚ ِب اٌفشق ث١ّٕٙب bcc  ٚhcpػ١ٓ وثبفخ اٌزؼجئخ ٚ اٌىزٍخ اٌذج١ّخ ٌٍزشو١ج١ٓ  .8

ّب ٟ٘ ل١ّخ ثٛاة اٌشجىخ رضبٚٞ إٌضجخ إٌظش٠خ ف c/aفٟ اٌذبٌز١ٓ اٌضبثمز١ٓ ٚ ٔضجخ  Aارا ػٍّذ أٗ لا رغ١ش فٟ  اٌىزٍخ اٌذج١ّخ ٌٍؼٕصش  .4

 ؟ اٌجٍٛس٠خ

  ؟ ٚ اسصُ ِٕطمخ ثش١ٌْٛ الأٌٚٝ ٌٙب ßA ػ١ٓ اٌشجىخ اٌّؼىٛصخ ي .0
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 :عشرالتمرين الثاني  

رٚ رشو١ت ثٍٛسٞ صذاصٟ وث١ف اٌزىذ٠ش  αZr .٠ّىٓ ٌّؼذْ اٌزسو١َٔٛٛ أْ ٠زٛاجذ ػٍٝ شى١ٍٓ ٚ ٘زا ػٍٝ دضت اٌششٚط اٌزشِٛد٠ٕب١ِى١خ

 (hcp)  :ثذ١ثaα= 3.23 Å   ٚ .ßZr  رٚ رشو١ت ثٍٛسٞ ِىؼت ِّشوز اٌضطٛح (fcc) ٛ٘ ٌٗ ثذ١ث ثبثذ اٌشجىخ اٌجٍٛس٠خaβ  ْئرا ػٍّذ أ . 

(cα/aα)   رضبٚٞ اٌم١ّخ إٌظش٠خ ٚ اٌىزٍخ اٌذج١ّخ يαZr رضبٚٞ اٌىزٍخ اٌذج١ّخ ي ßZr (ρα=ρβ) ٚ  ثفشض ّٔٛرج اٌىشاد اٌّصّخ ِٕطجك ٚ ،

MZr=91 g/mol  ٚNAv=6.023*10اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌٍزسو١َٔٛٛ ٟ٘ 
23

 at./mol :ٍٟفبجت ػّب ٠ 

             ؟ αZr.  ػ١ٓ لبػذح اٌزشو١ت اٌجٍٛسٞ ٚ أشؼخ الأضذبة الأصبص١خ ي 1

 ؟ ٟ٘  (cα/aα) . ثش٘ٓ أْ اٌم١ّخ إٌظش٠خ ث١ٓ ثٛاثذ اٌشجىخ0

                             ؟                            .  ادضت اٌىزٍخ اٌذج١ّخ ٌٍزسو3َٛ١ٔٛ

 ؟ αZr. ػ١ٓ وثبفخ اٌزؼجئخ ٌٍطٛس 4

 ؟ ßZr. ِب ٟ٘ ل١ّخ ثبثذ اٌشجىخ اٌجٍٛس٠خ ٌٍطٛس 5

 

 : التمرين الثالث عشر

وث١ف  رٚ رشو١ت ثٍٛسٞ صذاصٟ ٠αCoّىٓ ٌّؼذْ اٌىٛثبٌذ أْ ٠زٛاجذ ػٍٝ شى١ٍٓ ٚ ٘زا ػٍٝ دضت اٌششٚط اٌزشِٛد٠ٕب١ِى١خ،                        

 . °3.55A رٚ رشو١ت ثٍٛسٞ ِىؼت ِّشوز اٌضطٛح ثذ١ث ثبثذ اٌشجىخ اٌجٍٛس٠خ ٘ٛ  a=2.51A° c=4.07A° ٚ .ßCoاٌزىذ٠ش ثذ١ث: 

( ٚ ِثٍّٙب، ٚ ئٌٝ ِبرا ٠إٚي اٌّضزٛٞ 000ٚ اٌّضزٛٞ ) [019]فٟ دبٌخ اٌزشو١ت اٌجٍٛسٞ اٌّىؼت ِّشوز اٌضطٛح ػ١ٓ الارجبٖ اٌجٍٛسٞ  .0

 .Rبص١خ فٟ ِؼٍُ اٌخ١ٍخ الأص

ٌٍزشو١ت اٌجٍٛسٞ اٌضذاصٟ اٌىث١ف اٌزىذ٠ش ػ١ٓ لبػذح اٌزشو١ت اٌجٍٛسٞ ٚ أشؼخ الأضذبة الأصبص١خ ٚ ل١ّخ اٌزٕبصت إٌظش٠خ ث١ٓ ثٛاثذ  .9

 اٌشجىخ فٟ دبٌخ ّٔٛرج اٌىشاد اٌّصّزخ.

 ٌٍزشو١ج١ٓ اٌضبثم١ٓ ػ١ٓ اٌؼذد اٌزٕبصمٟ ٚ ِضبفخ اٌجٛاس الأٚي ٚ اٌثبٟٔ ثذلاٌخ ثٛاثذ اٌشجىخ. .8

 ثذلاٌخ ثٛاثذ اٌشجىخ ٚ اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٚ ِب اٌفشق ث١ّٕٙب. FCC  ٚhcpػ١ٓ وثبفخ اٌزؼجئخ، ٚ اٌىزٍخ اٌذج١ّخ ٌٍزشو١ج١ٓ  .4

 فٟ دبٌخ ِؼذْ اٌىٛثبٌذ ً٘ ٕ٘بن رغ١ش فٟ ل١ّخ اٌىزٍخ اٌذج١ّخ ٚ ِب ٟ٘ ٔضجزٗ اٌّئ٠ٛخ. .0

 ئٌٝ ِب ٠شجغ راٌه فٟ ٔظشن ٚ ً٘ ٌٗ ػلالخ ثبٌؼذد اٌزٕبصمٟ أَ لا.رّزٍه اٌّٛاد راد اٌزشو١ت اٌّبصٟ صلاثخ ألٜٛ ِّب رّزٍىٗ اٌّؼبدْ  .6

 

 :الرابع عشرالتمرين  

.  MSn=118 g/molٚ وزٍزٗ ا١ٌٌّٛخ   Rsn=1.40 Åث١ٕخ ثٍٛس٠خ ِبص١خ ثذ١ث ٔصف لطشٖ اٌزسٞفٟ ( Sn) ٠زجٍٛس اٌمصذ٠ش                       

NAv=6.023.10 ٚ ٔفشض أْ ّٔٛرج اٌىشاد اٌّصّزخ صذ١خ
23 .

 . 

 الأصبص١خ؟ػ١ٓ شؼبع الأضذبة الأصبصٟ ٚ ِثً اٌخ١ٍخ مصذ٠ش ٚ ٔٛػ١خ شجىخ ثشافٟ ٚ لبػذح اٌزشو١ت اٌجٍٛسٞ ٌٍ ِب ٟ٘ .0

 مصذ٠ش ؟ٌٍادضت اٌىزٍخ اٌذج١ّخ ٚ  ػ١ٓ وثبفخ اٌزؼجئخ ٌٍج١ٕخ اٌّبص١خ .9

 فٟ اٌفضبء؟ ػمذح ِغ جٛاس٘ب الأٚي الأٚي. ٚ ِب ٘ٛ شىً أٞ الالشةٚ ِضبفخ اٌجٛاس Zِب ٟ٘ ل١ّخ وً ِٓ اٌؼذد اٌزٕبصمٟ  .8


